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lap szellemi részét illető minden köz- 
emeny a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sz.* 1 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Fe'.egdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
alatt.)
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Hirdetési di.f :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések álko 
szerint jutányos áron vetetnek lel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sors 
50 k raj c zár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ez 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Beteg szivek, romlott erkölcsök, j
Ki ne tapasztalta volna, hogy a 

modern tudomány, az úgynevezett láng­
ész, a társadalmi téren óriási változá­
sokat idézett fel, s ha maga a természet 
nem volna hü és hozzáférhetetlen ha­
misítatlan programmjához, úgy a naprend­
szer, a ragyogó ég csillagai rég marta­
lékul estek volna a kutató elme változ­
tató, ujító, teremtő képességének. Hanem 
a világegyetem változhatatlan törvényei 
mellett is épp a természeti erők kuta­
tása, felhasználása, az e tér,en elért s 
ezzel kecsegtető eredmények' újabb és 
újabb korszakának beálltával érezhető 
leginkább az emberi szív érzelmeiben s 
magokban a lelki tulajdonokban időszerű 
lassúsággal átfejlődő ama változás, mely 
az emberi társadalom lázas betegségének 
feltűnő szimptomáiban nyilvánul.

Ok és okozat összefüggésének, egy­
üvé tartozásának itt is meg kell lennie 
s a kutató elme a legbiztosabb meggyő­
ződéssel tüntetheti fel az erkölcsök ha­
nyatlásának okául azt, hogy az ész dia­
dala az emberi szivet érzéketlenné, te­
hát beteggé s ebből kifolyólag az eddig 
elfogadott s a szellemi élet tápszeréül 
szolgáló erkölcsi szabályokat s az ezekre 
vonatkozó társadalmi törvényeket leg­
többször hatályon kívül helyezi.

Amily mérvben tereli az ember a 
természet alkotó elemeit szolgálatába, oly 
mérvben halad a tudomány az ő fejlő­
désében s minél nagyobb ezen fejlődési 
proczesszus az emberi igények felszapo­
rodásában, annál súlyosabbak a megél­
hetési viszonyok s ezek képezik az em­
beri érzelmek nemességének pusztító 
eszközeit s a kihall erkölcsöknek alapját.

Részemről nem a legnagyobb ko­
molysággal emlékezhetem meg főként 
azokról a hírlapi feljajdulásokról, melyek 
a vallástalanság okául egyes, az elfogad­
hatóság terén oly csekély értékű moz­
zanatokra hivatkoznak; mert a vallási 
érzelmek ápolására fordított ténykedés, 
fáradozás, napjainkban sem csekélyebb 
s törekvésében nem kisebb értékű, mint

volt a múltban; 
fejlődési»!kel, a 
férfiak I főkép

hiszen a mi tanügyi 
a tanügy terén ál ő tan- 

főkép a leikészi kar intelligen- 
cziáját s fokozott tevékenységét illeti, 
azt hiszem, ez a múltban észlelhető e 
nemű tevékenységnek nagyon is felelte 
áll s az eredmény: a vallás és erkölcsi 
érzelmek teljes megsemmisülése.

Ez azután csak arra a végkövet­
keztetésre vezet, hogy a vallás-erkölcsi 
ápolás methodikus rendszere változást, 
ujitást követel, a régi eszközökkel ma 
már nem boldogulhatunk.

Mig az emberiség a tudományos 
élet s az ész vívmányainak egyes ágai­
ban annyira haladott, hogy ma-holnap a 
lég madarainak útjait kalandozza be, nem 
azért, ho^- ödafönl közelebb legyen az 
Isten országához, de azért, hogy a létért 
való küzdelmeiben gescheftelő szellemé­
nek eleget téve, az anyagiak terén gya­
rapítsa és biztosítsa existentiáját: addig 
az erkölcsi hanyatlásnak fékevesztett ára­
data ellen nincs szavunk; hideg közöny­
nyel nézi ezt mindenki, sőt az sem, aki­
nek hivatását képezi, ott keresi a bajok 
kutforrását, ahol azok alapjukban felta­
lálhatók, amidőn egyes jelentéktelen in­
tézményben kutatja az elerkölcstelenedés 
okozatait akkor, amidőn már úgyis el 
vagyunk erkölcstelenedve.

Az erkölcsi élet javításának hiány­
zik az ő Edison-ja.

Amily gyarló és az igazságot sértő 
állítás az, hogy iskoláinkban nevelve ta­
nítanak, még gyarlóbb ráíogás a vallá­
sos nevelés elfogadott elmélete.

Hogy a vallásos nevelésnek főkép 
a középiskolákban való keresztülvitele 
miként érvényesül s mennyire termi meg 
a maga gyümölcsét, mutatja az »érett­
nek« nyilvánított gyermekek produkczi- 
ója, kinek — kikerülve az iskola falai 
közül — szentegyháza a korcsma, véd- 
angyala a kasszivosleány. A hittanár pe­
dig, nyolcz évi fáradhatlen munka után, 
keresztet vethet fáradozásaira.

S amidőn a nevelés eredményeiben 
ezek a jelenségek fejlődnek ki, akkor 
nekem ne mondja senki, hogy van val­

láserkölcsi nevelés, mert ezt az állítást 
el nem fogadhatok).

Én magamévá teszem azon általá­
nosan elfogadott elméletet, hogy vallás 
nélkül nincsen erkölcs, de épp oly biz­
tosra veszem, hogy sokan vannak, akik 
az eszközölt erkölcsi rombolás egyes je­
lenségeit a vallás palástjával vélik elta­
kargatni.

A tiszta erkölcsi érzék kizárja a ha­
talmi állás emberieden gyönyöreinek él­
vezetét, kizárja az anyagi érdekeknek 
nem válogató eszközökkel való hajhásza- 
tát, sokat-sokat kizár, amit nem volna 
szabad meglátnia annak a nyomorult 
halandónak, aki éhezve, a munka verej­
tékével küzdi át gyarló életét s akit ép­
pen ez észlelt példák tesznek elégedet­
lenné, vallástalanná, istentelenné.

Ná'unk a vallási érzelmek ápolásá­
nak kérdését a nép materiális érdekei­
nek megoldásával egyáltalán nem hozzák 
kapcsolatba, holott tekintsük csak, An­
golországban az utóbbi időben a mun­
káskérdés megoldása körül létrejött za­
vargásokat, a munkásosztálynak ez idő 
tartama alatt leírhatatlan nyomorát, szen­
vedését s a nép e szerencsétlen osztá­
lyán k ügyét, kik karolták fel a válságos 
idők pillanataiban? az egyes felekezetek 
hatóságai, maguk a püspökök és a fele­
kezetek élén álló főpapok, igen bölcsen 
intézkedvén, hogy a teljes elzülléstől 
megmentessenek a munkások százezrei, 
jól tudva, hogy az anyagi romlásnak az 
erkölcsi sülyedés, a vallástalanság a csal­
hatatlan kisérőjé.

S vájjon ez irányban tört . nik-e va­
lami nálunk az erkölcsi érzelmek javítá­
sára ? Ugyan ki törődnék ilyesmivel ma, 
amidőn a legszerényebb megélhetés fel­
tételeit a társadalom tömegei ellen egy 
életen át lefolyó küzdelemmel kell ki- 

I erőszakonil.
Ami a középosztály vallásos érzel­

meit illeti, igaz, hogy azok teljesen ki- 
! halófélben vannak, de igaz az is, hogy 
j az az erköicsöregbitő módszer, mely ná- 
! lünk dívik, a növendékember szellemi 
1 fejlődésének, tőként a vallás iránti fogé­

konyságát illetőleg, nincsen előnyére. A 
cselekvés tulságba hajtott eszközei a ki­
tűzött czél eredménytelenségénél egyebet 
nem nyújtanak. Már pedig a m .stani 
idők szerint mindaz, amivel főkép az if­
júság vallásos érzelmeit kívánjuk elő­
mozdítani: túlhajtott s ez okozza, hogy 
unottá lesz előtte a templom s minden, 
ami ezzel össze van kapcsolva; kialszik 
szivének melege, meginog a hitben s a 
hitélet jelenségei paródiává válnak előtte.

S ez igy megyeri tovább tovább, mig 
el nem jön az uj kor apostola, ki út­
mutatást fog adni, az elvesztettek hely­
repótlására.

De ez az idő, ugylátszik. még nagyon 
távol van.

Kálóczy József.

Ostromállapot Szicziliában. Romi,
jan. 5. Az olasz kormány nem késett a végső 
eszközhöz folyamodni ; tegnapelőtt d. u. ki­
hirdette az ostromállapotot Sziczilia egész te­
rületén, a mi azt jelenti, hogy az egész sziget 
forradalomban van. Mórra tábornok, szicziliai 
főparancsnok, rendkívüli kormánybiztossá ne­
veztetett ki s az összes katonai és polgári 
hatóságok alája rendeltettek. A haderő gyors 
és nagy arányú szaporítására szintén megté­
tettek a kellő intézkedések. Eddig 160.000 em­
ber áll a szigeten, de ez nem elég a had­
műveletek megkezdésére. Tegnap Nápoly bő' egy 
lovas ezred s három gyalogzászlóalj indítta­
tott oda.

Mindez azonban nem elég s a kormány 
egy mai rendelettel a felső-olasz hadtestekből 
12.000 embert mozgósítót'. Már előbb két ilyen 
részleges mozgósítást jelentettek s a jövő he­
ten Mórra tábornok mintegy 40.000 emberrel 
fog rendelkezni. Csak ily haderővel várható a 
hadműveletek sikere, mert a forradalom á!- 
talános. Egy római lap tegnap azt irta, hogy 
a zendülés olyan gyorsan terjed, mint valami 
járvány. Az egész sajtó egyetért abban, hogy 
akár idegen befolyások szítják a lázadást,akar 
nem, itt az olasz egység megbontására irá­
nyuló kísérletről van szó.

Egy római lap tegnapelőtt azt a kérdés' 
vetette föl, mért nem intéz a pápa egy békél­
tető szót a szicziiiaiakhoz, kiknek láza­
dását a papság egy része támo­
gatja. Erre a kúria felhivatalos lapja, az 
Osservatore azt felelte, hogy a pápa semmit 
sem tehet, mert Olaszország fogva tartja. A 
Riforma viszont ma erre azt feleli, hogy ál­
lítólagos fogsága nem gátolta a pápát abban,

A „DEBRECZEN“ TÁRCZAJA.
A Kuracz-familia.

Irta : Murai Károly.

A mikor a pönögei állomáson megállt a 
vonat s az unalom okából kinéztem az abla­
kon : a szájában tajtékpipával, a fején daru­
tollas pörge kalappal ott láttam állani a per- 
ronon pönögei Kurucz Gergőt. Nagy, kövér és 
vörös ábrázata épen olyan semmitmondó volt, 
mint azelőtt s a szemeivel épen úgy bámulta 
levegőbe, a mint cselekedte azt evekkel annak- 
előtte. Egyszerre, együtt látta a pályaudvart, 
a vonatot, a hivatalnokokat s az utasokat és 
senkit és semmit különváltam — És mindez a 
zűrzavaros összevisszaság, ez a lárma teljesen 
nyugodtan hagyta.

Azt hiszem, hogy a Gergő nézett min­
dent, de nem gondolkozott semmit. És hogy 
ha megkérdezték volna, hogy mit látott a dol­
gok sorrendjében, aligha tudott volna vá­
laszolni.

A kézitáskám a polczról lekaptam s bár 
a jegyem messze, máshova szólt s bár az utam 
czélja nem az a nagy mezőváros volt, mégis 
leugrottam a vonatról és sietve mentein a 
Gergő felé, mihamar ott allva előtte, vele 
szemben.

Mikor rámnézett, az arcza zavart fejezett 
ki s látszott, hogy nem a legjobban érzi ma­
gát. Kénytelen volt összehajszolni a gondolatait 
s egy csomóban összpontosítani, hogy tisztába 
jöjjön a helyzettel. Hogy egy ember áll előt­
te, a ki őt nézi ; hogy az az ember szerető 
barátsággal mosolyog rá s hogy az az ember 
bizonyosan valami ismerőse. De hát ki?

Pár perez telt el addig, rám nézve mu­
latságban, ő reá nézve kinos zavarban és fá­

rasztó gondolkozásban, a mig tisztába jött a 
helyzettel. Azután a pipát kivette a szájából 
és erős tüdejének némi megerőltetésével rik­
kantotta el magát, úgy, hogy a közelben levők 
összerezzentek. A rikkantás után mind a kél 
karjával átölelt s olyan csókokat adott, a 
melyeknek a ezuppanása főiért egy kisebb ere­
jű bomba felrobbanásával.

Elmondtam neki röviden a dolgot. Hogy ke­
resztül akartam utazni Pönögén s a kupé ablakán 
át megláttam őt. Bevitt rögtön abba a nagy, gaz­
dag es hihetetlenül poros mezővárosba, a hol 
a milliomosok gyalok járnak és ebédre leb­
bencslevest esznek, nem költvén el magukia 
évenkint háromszáz forintot.

Mikor a nagy kőház udvarán végigmen­
tünk s három komondor e>ett a busulásnak a 
miatt, hogy a fogaikat kikerültem, már azám- 
bituson állt az asszony, a ki a kutyaugatás 
lármájára sietett ki.

— Kit hoztam, anyjuk ! ? Ki van itt, 
anyjuk ! ? — kiabált a Gergő, a miből persze 
a felesége épen nem tudhatta meg, hogy ki az, 
a kit hozott.

Hanem hát segítettem neki s fölvilágosí­
tottam a helyzet le.öl:

— Vödör Bertalan vagyok, asszonyom. 
Pesti újságíró és egykori jó czimborája és ta­
nulótársa a Gerőnek, a ki biztosított arról, 
hogy a felesége igen szívesen lát.

Az asszony barátságosan mosolygott, 
mondván, hogv az ura igen sokszor beszélt 
már felőlem, gyakran kifejezvén ama vagyat, 
hogy bár találkozhatnék velem. Egyszóval igen 
szives vendégszeretettel fogadtak, a minek az 
volt a vége, hogy pár óra helyett három na­
pig marad am Pönögén, a honnan kegyetlenül 
elrontott gyomorral utaztam tovább

Ez alatt a bárom nap alatt pedig meg­
ismerkedtem az egész Pönögével, különösen

pedig a Gergő családjával, a Kurucz-familiá- 
val, — a mely tekintély, vagyon, iutelligen- 
czia és szám dolgában a város negyedrészével 
fölér.

A família tagjai három napon át kézről- 
kézre adlak egymásnak. Megfordultam házaik­
ban, ültem a terített asztalaik mellett és dis- 
kuráltam velük. És itt mindjárt meg kell val­
lanom, hogy a Kurucz-család a szó szoros ér­
telmében meglepett. Ez a félig-meddig paraszt­
népség, a mely reggeltől estig do gozik s a 
melynek a kisasszonyai tuczatszámra sütik a 
kenyeret, tájékozva volt mindenről. Az öreg­
urak belebocsátkozlak a külpolitikai vitába s 
töviről-hegvire ismerték a hazai politikai vi­
szonyokat ; az asszonyok az irodalom és mű­
vészet iránt érdeklődtek és hozzá tudtak szól­
ni mindenhez. Látszott mindegyiken, hogy ren­
des újságolvasó ; meg pedig nem olyan, a ki 
csak a maga rendes lapját olvassa, ha­
nem olyan, a ki több újságból tájékozza 
magát,

És a mint erre rájöttem, rátaláltam a 
lapjaikra is. Az egyik Kurucznál ezt, a másik 
Kurucznál meg azt a lapot találtam ; a hány 
napilap volt, az mind járt Pönögére, ennek 
vagy annak a Kurucznak a czime alatt; a he­
tilapok szintén meg voltak annak rendje es 
módja szerint. A Kurucz-kisasszonyok egytől- 
egvik kitűnők voltak a talánymegfejtések­
ben is.

Ti ssenek elhinni, hogy alig tudtam ho­
vá lenni a csodálkozástól, mert ez az ujság- 
járalás sokkal nagyobb dolog ám, mint a mi­
lyenek látszik.

Az alföldi magyar ember, a ki mezőről 
szedi a kenyerét és a kinek, ha mindjárt nem 
közvetlenül is. dolog van az ekeszai vaval, nem 
szokott valami sokat áldozni uz irodalomra. 
És a mikor egy ilyen família luezatszám já­

ratja a napi-, heti- és havilapokat : az \ a ami 
rettenetes vívmánya az irodalomnak. Mert az 
e fajta emberek nagyon takarékosak s holmi 
papirosért — ha az nem kalendárium — nem 
igen dobják ki a pénzüket.

Valami különös csodának kellett itt meg­
esni — Csodának, a mely, mint minden cso­
da, érthetetlen és megmagyarázhattam

A Gergőt fogtam elő, kérvén, hogy adjon 
valami löivilágositá-t.

A czimbora elkezdett vigyorogni, de nem 
szólt mindjárt. Láttam, hogy habozik és hogy 
egy kissé restell is mindjárt. Hanem azért ké­
sőbb mégis előállott a magyarázattal.

— Mit gondolsz, — kérdezte, mennyibe 
kerül a famíliánknak ez a sok újság ?

__ Három-négyszáz forintba minden esz­
tendőben.

A tenyerével a ezombjára csapott és e.- 
kezdett hahotázni. Jóízűen, növekvő erővel 
úgy, hogy a megijesztésig belevörosodott a 
nagy mulatságba. El-elhagyta, mikor kitára t, 
de azután njbói hozzáfogott. Végre leesende- 
sült és elkezdett beszélni.

— Hat tudod, hogy mennyibe kerülnek 
évenkint ?

— Kétszáz, forintba.
— Dehogy, dehogy. Legfölebb — három

fonntbm én erre nein mdtam szólni sem­
mit, hat ő beszélt tovább:

— Van a famíliánkban egy vén leány, a 
ki nagvon szeret olvasni és a ki már húsz 
esztendő óta tolókocsiban lakik, mert nem tud 
járni. Hát ez rendezi az egész dolgot. Ott van 
előtte az asztalon a hírlapok jegyzéke és egy 
nagy csomó levelező lap. Deczember vége felé 
az összes napi- és hetilapok kiadóhivatalát 
megkeresi, mutat vány számol kérve, az előre 

I elkészített névsor alapján. Januárius első be-



1894. január 8. 1894. januárDEBRECZEN.

hogy Párisban Te Deumottartasson 
az oroszokért. — Ez a kis polémia is 
eléggé bizonyítja, minő komolynak tekintik az 
olaszok a szicziliai eseményeket.

belföld

A hódsághi választás. A hódsághi
keiiüet képviselőjelöltje, Stecz apatini plébános j 
visszalépett A visszalépés oka, hogy Slecz 
pártonkivüii programmal kívánta a meg- ; 
választatását es a megyei nemzeti párt oak : 
abban az esetben támogatta volna, ha a nem- j 
zeti párt programmját vallja. Stecz he.\é e j 
Érti István hódsághi lakos lepett fel nemzeti : 
párti programmal. Rohonyi Gyű a korma nj- i 
párti jelölt csütörtökön mondta el a programra- ;
beszédét. , 1

Államjegyek bevonása Ruu.tpi s , 
jan. 6. Nagv jelentő.-.-gii dolog fölött tanácsko- ; 
zott ma Wekerle miniszterelnök Piener osz­
trák pénzügyminiszterrel. A több óráig taitó 
tanácskozáson ha'ározatba ment, hogy az idén 
és jövő évben 200 millió fit értékű allamje- 
gyet aranv és ezüst koronásom ellenében be­
vonnak a forga ómból.

KÜLFÖLD.
Gurko helyettese. Varsó, j m. 5. 

Gurko kormányzó válságos állapota miatt be­
tegsége idejére" Pavlov tábornokot nevezték ki 
a varsói katonai kerület parancsnokává, a ki 
azonnal elfoglalta állását.

A Vaillant-pör tárgyalása. Meg­
írtuk, hogy a Vaillant ellen megindított pörnek 
tárgyalásai el kellett halasztani, mert a bomba- 
merénylő ügyvéde arra való hivatkozással,hogy 
az ügyész vádlevelének tanulmányozására nem 
volt elég ideje, a védelemről lemondott. Pa­
risból most azt telegrafalják, hogy a tárgya­
lást szerdán mégis meg fogják tartani, mert a 
törvényszéki elnök által kinevezett uj védő ki- . 
jelentette, hogy addigra a pöriratokal átkutatja. : 
A kormány arra igyekszik, hogy az esküdtszék 
a kamara összeüléseig az ítéletet kimondja, és 
ennek az igyekezetének az uj védő készségé­
vel most nagy szolgálatot tett.

Jókai jubileuma.
Páratlan fénynyel ünnepelte meg a ma­

gyar nemzet Jókai Mór irói működésének 50 
éves jubileumát. Midőn a tisztelgő küldöttsé­
gek az ünnepelt költő előtt elvonultak, Jókai 
erezte, hogy szava van még ahhoz a bízott 
Sághoz, amely jubileumát előkészítetne és ah­
hoz a magyar közönséghez, amely hihetetlen 
rövid idő alatt összeadta élete legtöbb czéljá- 
hoz : a nemzeti diszkiadás megvalósításához 
szükséges százezreket. És azért előbb a bi­
zottság elnöke, majd a nagyközönség felé for­
dulva, szivének minden hálájával következő 
gyönyörűen megkonczipiált beszédben köszönte 
meg örömnapját :

Méltóságos elnök uram !
Kedves barátcin !
Az a bizottság, melynek elnökeképpen 

üdvözöltél, keveset beszélt, sokat tett : vele 
szemben keveset hálákodom, sokat érzek.

Midőn lelkemből jövő bálámat ti nek­
tek átadnám eng djétek meg, hogy nehány 
szót szóljak dicsőséges nemzetemhez, melynek 
színét, virágát látom körülem összegyűlve : 
latom azokat is. akik tol a falakon, túl a latkörön 
egyetértenek s ez órában egyet gondolnak az 
i líevőkkel.

Ez a mai nemzeti ünnepség nem egy 
megőszült iró ak. nem a nemzet kiszolgált 
harezosának jubileuma, de örömünnepe annak 
az ideá nak, amelyet müveimben fentartani 
mindenkor törekedtem.

Hiszen Magyarország ezredéves fennállása 
is egy ideál.

Ideál a haza, ideál a vallás, ideál a sza­
badság : ez ideálokért áldozott vért és veri- 

j léket őseink tábora, áldozunk mi kortársa­
inkkal és áldozni fog a jövő nemzedék időt­
len időkig.

Ideái a koronás király és a nemzet kö- 
I zött való szövetség az alkotmány, a hűség.

Ideál minálunk a nő : s vele együtt a 
; c aládi é'et.

Ideál a becsület : amin a társadalom s a 
hilel alapszik.

Idei a humanizmus: ez az uj korszak ve­
zérlő mentője.

De ideál maga a magyar nép, annak 
egész élete, lelkülete, e.-zmejárása.

Tehettem-e én egyebet, mint hogy ennek 
az ideálnak adtam kifejezést, melyet minde­
nütt magam előtt iáttem, elevenen, igazán, 
alakokban és teltekben megvalósítva.

A költő tartozik nemzete lelkének kife­
jezése lenni.

És ha nem találná is az életben az ide­
ált : a költő mi-sziója az, bog azt keresse, 
megalkossa : nemzetével megismertesse.

A köl ő hivatasa meglátni az égő csip­
kebokorban az Istent és tolmácsolni az égi 
szót a ráfigyelő nemzet előtt.

A költő megedzhetj, a költő elpuhithatja 
nemzetet.

A költő lehet őre a nemzeti és emberi 
erények frigyládájának, lehet balvány-papja 
az érdekek aranyborjújának, a hiú gyönyörök 
rézkigyójának. Az isteni szikra minden oltárt 
meggyujtani jó.

Én választottam az oltárok között.
S életemnek alkonyán megvan az a lelki 

megnyugvás im, hogy am éri ifjúkoromban lel­
kesültem, azt vénségembem megvalósulva 
látom : hogy nem hiúban hirdettem a fel­
támadást.

S nekem Isién különös kegyelméből meg­
adatod, hogy feltámadott nemzetemmel tovább 
is együtt éljek.

S erre nemzetemnek nemcsak éljetiki- 
áltása buzdít, de nagylelkű adományozása 
is biztat.

A fényes nemzeti jutalomnak nem az 
anyagi érteke az, ami lelkemet n^egiagadja. 
Én eddig is munka után éltem, ezután is mun­
ka után fogok élni. — Nálam a munka- 
kedv az életmérő. — De felmagas z- 
t a 1 az a tünemény. hogy amidőn az 
én irói toliam állal hirdetett ideál megörökí­
tése volt a jelszó : ezrével támadt nemzetem 
soraiból, ki élte áldozni kész volt. Ezek a ma­
gyar szellem, a magyar szabadság, a magyar 
honszeretet halhatlan eziedei. Hódolattal haj­
lok meg a közönség előtt Ötven évig azt hit­
tem, hogy egy kis nemzetnek az Írója vagyok : 
ma megtudtam, hogy egy nagy nemzet szolgá­
ja volt m. y

Azt a nemzetet, mely nemcsak/gyökereit 
verte a véráztatta földbe kitéphet»!lenül, de 
sudarával is felnőtt az örök égffe : lazt nem 
sepri e' a századok semmi özönvize főbbéi

Éljen, viruljon, legyen dicső és szabad az 
én imádott hazám, nemzetem !

érték szerint, valamennyivel együttvéve ver­
senyezhet. Ebben volt a Belvárosi Takarék- 
pénztárnak az a százezer forintos bonja, ame­
lyet báró Eötvös Loránd és Révai Mór, a 
nemzeti diszkiadás tiszteletdijakeppen egész 
titokban az ünnepeltnek átnyújtott.

Jókai ugyanis szerénységből tiltakozott 
az ellen, hogy a százezer forintot az egész vi­
lág előtt ünneplésen átnyújtsák neki.

Este 8 órakor fogadó-estély tart a tolt i 
vigadóban, hol Jókai a küldöttségeknek csak­
nem valamennyi tagjával váltott egy pár szí­
vélyes szót. 10 órakor fenyes bál tartatott az 
operabázban Jókai tiszteletére. A bál jótékony- 
czjlra körülbelül 2000 frlot jövedelmezett.

Pénteken, az ünnepségek előestejen, dísz­
előadások tartattak a nemzeti színházban és a 
népszínházban.

Jókai Mór irói működése 50 éves ju­
bileuma alkalmából a következő alapítványo­
kat tette :

Az ünnepség stombaton d e. 10 órakor j 
a tóvárosi vigadóban tartott d'szü léssel vette : 
kezdetéi, melyen b. Eötvös Loránd elnökölt j 
Fényes közönség, a magyar nemzet szine-vi- j 
rága vett részt a diszülésen. melyre Jókait j
küldöttség hívta meg. Mit a küldöttség odajárt, j
azalatt K o m ófe s y József elszavalta ünnepi I
ódóját. Jókai 7, lí őrakorjelent meg a disz- !
ülésen, hol riadó éljenzéssel fogadtak.

A diszüés nevében b, Eötvös Loránd | 
üdvözölte a költőt, azután fölolvasta a követ- ■ 
kező királyi elismerést tartalmazó kéziratot : i

Személyen körüli magyar miniszteremet j 
ezennt l megbízom, hogy Jókai * Mórnak irói 
pályája ötvenedik évfordulója alkalmából jó 
kivonataimat és az irodalom terén szerzett 
kiváló érdemeiért teljes elismerésemet fe- ; 
jezze ki.

Keit Bécsben, 1894. évi január 2 hó -an.
Ferencz József, s. k.

Gróf Tisza Lajos, s k.
A kormány nevében gróf Csáky Albin 

kultuszminiszter, az akadémia és Kisfaludy- 
társaság neveben Szász Károly, a fővárosne­
vében Rá th főpolgármester, a megyék és vá- j 
rosok küldöttségei nevében Földváry Mihály a:- 
ispán, a maövar nők nevében Csiky Kálmán- j 
né üdvözölte Jókait. Tisztelegtek továbbá az 
irók és művészek, az egyetemi ifjúság, az ,,Én 
Újságom1 ez. gyermek-lap olvasói részéről 4 
kis gyermek stb. Az okiratokat, diszfeliratokat 
s üdvözlő leveleket — minden külön beszé- . 
dek nélkül — lerakták Jókai elé az asztalra. 
Csakhamar megteltek az emelvény asztalai 
albumokkal, emléktárgyakkal, képekkel, disz- j 
oklevelekkel, feliratokkal, amelyeket a küldött- j 
segek egy-egy tagja adott át a költőnek. Be- j 
esés és díszes dolog valamennyi s növeli ér- j 
lékét, hogy szeretettel adódott.

Selyemboritékban szerényen meghúzó- j 
dott a többi között egy igénytelennek látszó l 
ajándék, amely azonban mégis, legalább földi

A Hírlapírói Nyugdíjintézetnek 2000 koronát, 
az hói Segélyegyesületnek 2000 koronát, 
a Kisfaludy Társaságnak 2000 koronái,
:i Petőfi Társaságnak 2000 koronát, és 
a Képzi művészeti Társsságnak 2000 ko­

ronát adományozott.

Felhívás előfizetésre.
A »DEBRECZEN« 1894-ik évi, h u­

szonhatodik évfolyamára, elő­
fizetést nyitunk s tisztelettel kérjük elő­
fizetőinket előfizetéseik megújí­
tására, valamint mindazokal, kik elő­
fizetési, vagy hirdetési dijaikkkal hátra­
lékban vannak, hátralékaik ki­
egyenlítésére.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:
Egy évre 20 korona (10 frl.)
Fél évre 10 korona (5 fi t.) 
Negyedévre 5 korona (2 Irt 50 kr.) 
Egy hóra 2 korona (1 fi t.)

Netaláni tévedések elkerülése végeit 
kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy elő­
fizetéseiket egyszerűen e czim alatt szí­
veskedjenek beküldeni: A »Debreczen« 
kiadó-hivatalának, Debreczen.

A »DEBRECZEN«
szerkesztősége és kiadóhivat^f A

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyeíület Otthonában.
Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

j
téb^n tehát a Péter, és János, a Jóska, a Fe- I szem, februárius végén történt, mikor a Laczi
rencz, az. Antal és a Laczi bácsiak kapnak ; bácsi nevére kértünk mutatványt s mikor a
mu'at’ványszámokat. Mikor az idejük lejár, ak- kiadóhivatal azt irta, bogy a Kuruczok részére 
kor a Maliid — mert így hívják a vén leányt— | már nem küld mutatványszámot. Elég volt
a többi bácsik neve és czime alatt kér mu | eddig.
tat irányszámokat. Járnak tehát a lapok tovább 
és a famíliánk tagjai azokat kicserélik. Néme­
lyik jobban olvastatja magát, három-négy pél­
dányt Is rendel. Később, a nyár fqlé, mikor a 
Kurucz név már teljesen ki van használva, — 
más nevek alatt megy el a rendelés. A ko- 
o*is, a szolgáló, és a béres, mind- mind sorba 
jön, á nélkül, hogy tudná, mert a czimük alatt 
érkező lapokat mi vesszük át.

— És nincs fennakadás?
— Dehogy van. Úgy érti a Maliid a dol­

gát, hogy sohasem téved. Egész biztosan tudja, 
hogy melyik lap nem küld holnap mutatványt 
és igy már előre intézkedik, hogy más név 
alatt holnap újból megiuditsák. — A legtöbb 
kiadóhivatal rendesen egy hélig küldi, némelyik 
azonban még a második hét számait is rá­
szánja.

Úgy megy ez, ezimborám, mint a ka­
rikacsapás. Hja, az a Maliid !

— Hát a kiadóhivatalok nem védekez­
nek ?

•— Hogyan védekeznének ?
— Mint a biztosító-társaságok, a melyek ; 

kimondják néha, hogy ebből vagy abból a vá- 1 
rosból nem fogadnak el többé tüzkárbiztositást, 
minek utána olt gyanúsan sok a tüzeset s a j 
biztositó felek gyújtják föl a házakat.

Lári-fari. Pedig ha vigyáznának, Pönöge, 
gyanú alá eshetnék. Azután tudod, igen sok az 
uj lap, a melyeknél az emberek igen tapasz­
talatlanok. Az a mulatság, mikor uj lap indul! 
Maliid husz-harmincz levelezőlapot küld el s 
ekkor mindannyian rakásszámra kapunk mu­
tatványszámot. Nem egy hétig, nem is egy hó- ! 
napig, hanem egy negyed esztendeig. Tudod, j 
örülnek, hogy küldhetik. — Abban a hitben I 
ringatják magukat, hogy majd megszokjuk -. 
es — előfizetünk. — Hát küldik, a ho'?y ; 
tudják.

— És még nem akadt lap, a melyik át- I 
látott a szitán?

— Eddig egyetlen egy. Az is egy képes j 
hetilap volt. Először a Gábor bácsi kapott egy I 
mutatványszámot, azután a Jóska bácsi. A he- ; 
udik -zamnal azonban baj történt. Emlék-

— Nos ? Azután ?
— Hát lefőztük. B-iküldtünk neki egy 

negyedévi előfizetést azzal, hogy áprilistői kezd­
jük számítani az időt, addig ingyen kérjük a 
apót, számítván ama kedvezményre, hogy a 

ki áprilistól előfizet, az már a márcziusi szá­
mokat is kapja. Hát küldték is, Junius végén 

: az előfizetést nem újítottuk meg, de azért 
még egy félévig kaptuk. Azt hitte a kiadóhi­
vatal, hogy majd utólag megküldjük az árát. 
Mikor pedig beszüntetlek, újból mutatványt 
kértünk a cseléd neve alatt. Te, még ma is 

i kapjuk ezt a lapot minden héten — három 
I példányban.

Mikor elutaztam, már kevesebb tisztelet­
tel adóztam a nagyszámú Kurucz-famíliának, a 
mely ily olcsón jut a laphoz s a mely kü­
lönös módon párto'ju a hazai sajtót. — De 
hát elvégre nekik is igazuk van. — A kon- 
kurrenczia olyan nagy s a lapok annyira akar 
nak terjeszkedni, hogy maguk kínálják fünek- 
fának a mutatványszámot, örülve, ha jelentkező 
akad.

. . . Hogy pedig mindez az eszme jutott, 
az azért történt, mert egy újságíró társam a 

napokban újságválla! i'ot indított meg. Elő­
fizetési felhívásokat küldött szét és Hirdet tel te 
a lapokban, hogy ilyen meg ilyen lap indul 
meg, pompás szöveggel, művészi képekkel 
és igen csinos kiállításban. — Továbbá, hogy 
az, a ki a lap iránt érdeklődik és czimét be- 
kü'di, ingyen és bérmentve kap mutatvány- 
számot.

Hát ezzel a czimborámmal találkoztam 
ma reggel és kérdeztem tőle, hogy milyen ki­
látása van ?

Majdnem a nyakamba borult. A szemei 
ragyogtak s az arcza ki volt gyuladva.

— Fényes siker! Meg nem álmodott, 
hihetetlen siker !

— Na, na. Hány előfizeiőd van már ?
— Az még kevés. De a lap iránt óriási 

az érdeklődés. Az ország minden rés zéből 
őzönlik a levelező-lap. Mutatványszámot kér 
minden ember. Te, el sem hinnéd, ha nem tud­
nám bizonyítani. De tudom. Nézd, épen nálam 
van ötven levelező-lap. Te! Mind egy város­

ból, Pönögéről. OUatd, milyen tősgyökeres ma­
gyar nevek : Kuiucz Boldizsár, Kurucz And­
rás, özv. Kurucz Péterné, stb. He ! Mit szólsz 
hozzá! Csak egy városból ölven és majdnem 
mind földbirtokos. Ezekből legalább is megfo­
gok — barminezat. Jótállók érte, hogy törzs- 
elöfize'Ő lesz valamennyi. Igazi karakterek a 
kik nemcsak érdeklődnek de elő is fizetnek. 
Te, megél a lapom magából Pöuögéböl és a 
Kurucz-familiából.

És fényes szemekkel, és ragyogó arcz- 
czal rohant tovább, hogy a kért mutatvány- 
szám okát eiküldje Pönögére a Kuruczoknak, 
a kik nemcsak érdeklődnek, de — a mint 

ő hiszi a szegény — még elő is fizetnek.

UÄ. l©t"CLSZTTÍX&g\.
— Elbeszélés. —

Irta : Limpurg F.

Forditotta : B i r ó Irén.
(Folytatás.)

Szép, elegáns nyaralóba vezetem az ol­
vasót ; a puha, vastag szőnyeggé 1 bevont följá­
rat, mely fényes szobákba vezet, virító kamé­
liákkal van díszítve; a lépcső rácsozata mű­
vészi munka; mindenki el van ragadtatva e 
lakás által, a ki valaha látta. És ma sokan 
jönnek ide! RendörhivatalnokoK, fontoskodó 
ábrázatlal, bírósági kiküldöttek, aztán szomorú 
kisírt szemű látogatók, s mindenekelőtt a ki­
váncsiak, kik arról beszélnek, a mi már nem j 
soká maradhat titok. A gazdag terménykeres- | 
keő, Franke Valdemár megbukott, sőt sikkasz­
tásról és váltóhamisításról is kezdtek beszélni ; 
tegnap fizetésképtelen lett és ma reggel —!

Franke egyetlen leánya, Frieda, volt az 
egész ház lelke ; soks zor atyjának is tanácsot 
adott, ha ez őt üzleti ügyekben megkérdezte.
A kék szemű, szőke, tokás, szabályos arczu 
Franke Frieda büszkesége és kedvencze volt 
atyjának. Ö érte dolgozott és takarékoskodott, 
vagyont szerzett, hogy majd egykor leánya 
gond nélkül nyújthassa kezét annak, a kit 
szeret, legyen az szegény vagy gazdag. A fi­
atal leány eddig minden kérőt visszautasított, 
otthon akart még maradni, hol olyan jól érezte 
magát.

Természetesen, az utóbbi időben sokszor 
komornak látta atyját. Sóhajtva tekintett le­
ányára, ki aggódva kérdezte szomorúsága okát.

Franke igyekezett leánya előtt eltitkolni jöve­
delme c-ökkenését. De Frieda sokkal okosabb 
volt, hogy ezt észre ne vegye; a fényes ház­
tartást egyszerűbbre változtatta, a felesleges 
cselédeket elbocsátotta és maga is reggeltől 
estig dolgozott. Eddig nem gondolt a pénzre, 
most kezdte becsülni és takarékoskodott. A 
ponnyt eladta, a színházi páholyt sem bérelte 
röviden, mindent megtett, hogy atyja helyze­
tén segítsen. Egy napon a nyaraló eladását is 
szóba hozta, de mindjárt meg is bánta ez in­
dítványát, midőn látta, hogy milyen kétségbe­
esést okozott.

Franke egy karszékbe rogyo t és mint egy 
gyermek; saját magát okozta, hogy Friedát 
koldusbotra juttatja és meghatóan kérte 
bocsánatát. A szegény leány egy örvényt lá­
tott maga előtt, melyről eddig sejtelme sem 
volt’ — de erőt vett magán és nyugodmak 
akart látszani; szeretettel ölelte át a leros- 
akadt alakot, bátorította és bízott Isten sege­
delmében.

Aztán rövid ideig nyugodtabban teltek a 
napok. A terménykereskedő vidámabbnak és 
kevésbé reménytelennek látszott, úgy, hogy 
Frieda összetett kezekkel adott hálát Istennek

Azt hitte, hogy atyja sötétebb színben 
látta ügyeit, mint a milyenek valóban voltak, 
és mar minden békésebb utón lebonyolodik, 
mint gondolták. Ismét vidám volt, énekelt és 
szorgalmasan festett.

Ma reggel a szakácsnétól hallva, hogy 
atyja már dolgozó szobájában van, maga akarta 
a reggelihez hívni. A tavaszi napf ny melegen 
sütött az ibolyákra, úgy képzelte, mintha a 
feltámadásnak egy lehelete vonulna át az egész 
természeten. Egy pillanatig magállott az ab­
laknál, a benyomás nagy hatással volt rá.

— Hálát adok neked, Istenem 1 Miért 
érdemiem meg e boldogságot, melylyel el­
halmozol ?

Aztán nesztelenül nyitotta ki a dolgozó 
szoba ajtaját: Franke íróasztalánál ült, lát­
szólag szorgalmasan dolgozva, mert közeledé­
sét nem vette észre, s fejével egészen az 
asztalra hajolt.

Frieda egy kis ideig várt, hogy az Írást 
abbahagyja, vagy tollát a tintába mártsa, mert 
nem akarta megijeszteni, vagy munkájában, 
zavarni, de még mindig mozdulatlanól maradt.

— Atyám! szólt végre. Nem mozdult. 
Frieda megborzadt.még egyszer ismétlé : atyám 
kedves atyám! — ismét hiába.
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Jan. ÍO. Békéssy László felolvasása a gazda­
sági akadémiában. Este 5 ó.

Jan. 13. Jogászbál az egyetem javára, a Bika 
szálloda disztermében.

Jan. 17. Kerpélv Kálmán felolvasása a gazda­
sági akadémiában. Este 5 ó.

Jan 17. Csizmadia iparos ifjúság tánczvigalma 
a Koronában.

Jan. 20. A függetlenségi kiír bálja a Korona 
vendéglőben.

Jan. 20 Gazdászok tánczestélye a „Bika­
szálloda disztermében.

Jan. 21. Az iparos-kör tánczvigalma a »Bika«- 
szállodában.

Jan 24. Czájlik István felolvasása a gazdasági
akadémiában. Este 5 o.

Jan. 27. Eskűdtszéki tárgyalás. (Sztan Peter
Újlaki Antal ellen.)

Jan 27 Ács ifjúság bálja a Margit-fürdő táncz- 
termében.

Jan 27. A polgári kör bálja a »Bika« táncz- 
termében.

Febr. 1 Üzletvezetőségi hivatalnokok bálja az 
egyetem javára a »Bika« táncztermében

Febr 3. A kőmives ifjúság tánczvigalma a 
Margit fürdőben.

Febr. 10. Esküdtszéki tárgyalás. (Veres Lászlóné 
Vértesi Gyula és L. Hornyák Viktor ellen.)

Febr. 10 Evang. fillér-egylet thea-estélye a 
»Bika«-táncztermében.

Febr. ÍO Szüts Mihály felolvasása a gazdasági 
akadémiában. Este 5. ó.

Febr. 11. A fodrász és borbély-segédek tánczvi­
galma az egyetem javára.

Febr. 17. Esküdtszéki tárgyalás. (Csurka János
és Mannó Kálmán Papp László ellen.)

Febr 17. A zsidó ifjúság iskolabálja a „Bika" 
táncztermében.

Febr 23 Hangverseny a debreczeni egyetem és 
az Emke javára.

Újdonságok.
* Gazdasági felolvasások. A deb

reczeni gazdasági egyesület által rendezett 
felolvasó estélyek harmadika f. h ó 10-en, 
szerdán este tartatik m e g 5 órá­
tól kezdve a gazdasági tanintézet szokott 
helyiségében. E'.en az estén Békéssy László 
tanár ur tart értekezést az állattenyésztés kö 
réböl vett tárgyról Midőn a felolvasó estélyre 
fölhívjuk a gazdaközönség figyelmét, jelezzük 
egyúttal, hogv a felolvasás egyike lesz a leg- 
tanulságosabbaknak éppen Debreczen gazdáira 
nézve, kiknek nagy jövedelmi forrását képezi 
az állattenyésztés. A felolvasás tanulságos és 
élvezetes voltát b ztositja felolvasó szakkép­
zettsége és kitűnő előadási modora. A most 
tartandó, mint a még ezután következő felol­
vasó estélyeken szívesen látja a gazdasági 
egyesület ugv az egyesület tagjait, valamint az 
érdeklődő gVzdaközönséget. Hisszük is, hogy 
városunk tudni vágyó gazdái tömegesen el­
mennek ezen felolvasó estélyre, okulást me­
rítendő a helyes irányú állattenyésztésre.

* Színház Szombaton este Jókai Írói 
működésének 50 éves jubileuma alkalmából 
díszelőadásul «A z a r a n y e m b e r«, az ün­
nepelt iró dramatizált regénye került színre

Szive hevesen dobogott, s alig birt előre 
vánszorogni, most olt állott az Íróasztal előtt. 
Hangosan fölsikoitoit; egy élettelen, hideg Ke­
zet fogott meg s a szőnyegen egy pisztolyt
látott. ..

A halott nyakán az ing szét volt nyílva 
s vére lassan csepegett le a földre, előtte fe 
küdt Friedához intézett búcsúlevele és egy 
ezen e napon lejáró 19,000 forintos váltóról 
szóló avis.

A nap éppen a fehér papírlapra sütött, 
melyen a következő sorok voltak olvashatók :

»Szeretett drága Friedám !
Az élettől mint öngyilkos vá'ok meg, ki­

nek már semmije sincs, még becsületes neve 
sem. Ha a keserves lelki harczokat tudnád, 
megbocsátanál nekem.

A halálos aggódás miatt letértem a he­
lyes útról, — Isten legyen irgalmas hozzám!

Szegény öreg atyád.«
De Frieda nem olvasta most e levelet, 

fejét lehajtotta a kedves, hideg kézre, s el­
vesztette eszméletét.

A nap magasabbra szállott és sugára 
fényesen világította meg a földön heverő pisz­
tolyt és a halott gyémánt gyűrűjét.

Az Íróasztalon fekvő papírlap oly 
téktelennek látszott hosszú soraival, s 
ez volt a szegény ember szerencsétlen 
nek oka.

Lassan haladt az óra mutatója 
most éles hangon elütötte a nyolczat s valaki 
csöndesen kopogtatott az ajtón , a szó an 
mély csend volt, kevés idő múlva, most már 
hangosabban ismétlődött a kopogtatás s aztán 
az öreg irodaszolga lassan kinyitotta az ajtót 
8 benézett — az iszonyattól mintegy megdei- 
medve maradt helyén.

Borzasz'ó látvány! •
Nem sokára emberek tódultak be az iro­

dába, egy orvos fölemelte Friedát s a másik
szobába vitte, rendőrhivatalnokok jót e , l)8Y 
az esetet a legkisebb részletekig raegálla-
PllSä°A máskor olyan előkelőén csöndes nya­
ralóban ma jö tek-mentek.

A halottat egy udvari szobába vitéK.s
Frieda ágya melleit anyja egykori barátnője 
állott, Saldow asszony s forró kis fejére hideg 
borogatást rakott.

(Folyt köv.)

jelen-
mégis
tetté-

előre,

szép számú közönség előtt, kifogástalan ren­
dezés mellett. A czimszerepet Csíki ját­
szotta szerencsés siker mellett, bár játékán bi­
zonyos kedvetlenség volt észlelhető. Első sor­
ban A r d a i Idát illeti dicséret, ki Alhalia 
szerepét legjobb alakításainak egyikében mu­
tatta be s az intrikus alakot művészileg sze­
méi vési let te. Tapolczai — művészi szem­
pontból — halás (Krislyán Tódor) szerepében 
sok kívánni valót hagyott fenn, mig Bogyó 
Ilonka (Noémi) és C s e r n i Berta jól ala­
kítottak. Locsarekné. mint mindég, a 
közönség osztatlan tetszését aratta. Rózsa­
hegyi rövid szerepében tapsot aratott. — 
Péchy, Sándor, Lubrincz Julia jók 
voltak. Felvonás közben és előadás után az 
ifjúság Jókait éltette. Tegnap a »Kis madaram« 
Gerő Károlynak nem annyii a népszínműve, mint 
inkább bohózata került színre, közepes szunu 
közönség előtt, sikerült előadásban. — Ma a 
«Gascognei nemes« operelte adatik. Holnap 
ugyanezt ismétlik. (Sz.)

* Országos vásár. A Remete-Antal- 
napi országos vásár a következő sorrendben 
lartatik meg : Jan. 8. 9. 10-én (hétfőn, kedden 
és szerdán) bőr, gyapjú, méz, dió stb. továb­
bá toll, iparczikkek, gabonanemüek és min­
denféle terményvásár, Jan. 13. és 14-én (szom­
bat. vasárnap.) sertésvásár. Jan, 14 és 15-én 
(vasárnap, hétfő) lóvásár. Jan. 15 és 16-án 
(hétfő, kedd) baromvásár Jegyzet. Nyers 
termények és iparczikkek a vásár egész tarta­
ma alatt árusíthatók.

* A megyei közigazgatási bizott­
ság havi ülése, mely mára volt kitűzve, f. hó 
16-ikára halasziatott.

* Orvosi tanácsadó a vasúti üz­
let vezetőségnél. A kereskedelemügyi mi­
niszter rendeletére, ez év első napjától fogva, 
uj orvosi tisztség rendszeresittetett a vasúti 
üzletvezetöségeknél. Ugyanis, a m. kir. állam 
vasutak vonalai, ez idő szerint már oly óriási 
hálózattal bírnak, hogy az egészségügyi igaz­
gatás, a központból, kívánt eredménynyel nem 
volt végezhető. Az egészségügyi szolgálat ér­
dekében történt tehát, hogy a főorvosi hatás­
kör deczentrálizáltatolt. s ezen teendők vite­
lére a vasúti üzletvezetőségeknél egv-egy o r- 
vnsi tanácsadói állás létesittetett. —
A debreczeni üzletvezetőség orvosi ta­
nácsadójává dr. Bruckner Ernő tb. vá­
rosi főorvos neveztetett ki, a ki évek óta, 
mint vasúti orvos működik.

* Jókai estélyt tartott az első ma­
gyar asztaltársaság szombaton este a »K o r o- 
n á«-ban. A szép számú közönség előtt Boros 
Lajos elnök olvasta fel szépen megirt dolgoza­
tát Jókai Mórról, méltatva, annak érdemeit s vá ­
zolva életrajzi adatait. Majd M á n d o k i Béla 
szavalta el Komócsinak a jubiláns alkalomra 
irt ódáját, végül ugyancsak ő szavalta el Zrí­
nyi esküjét, a »Szigetvári vél tunuk«-ból. Fel­
olvasást, szavalatot hosszantartó tap; követte. 
Ez estén választották meg az uj tisztikart is. 
Diszelnök lett Boros Lajos, mig elnökké 
V e t é s y Lajos választatott meg.

* A korcsolyázás. A tél legkelleme­
sebb sportja, amely vetekedik a tánczczal. 
Csakhogy a korcsolya pálya egy kissé simább, 
mint a bál parketje, s igy hát ezt a kedves, 
üdítő sportot a hölgyek közül nem mindenik 
meri gyakorolni. Sokan kérdezték már tőlünk 
is, hogyan lehetne könnyen megtanulni ezt a 
szép sportot, s válaszul mi is csak egy szel­
lemes francziának megjegyzésé: czitálhatjuk :

— Óh azt könnyű megtanulni. Az ember 
először a jobb, aztán a bal lábát tolja előre, 
csakhogy tízéves korában Kezdi.

És ez karaklerizálja a szituácziót. Mert 
az ember tiz éves korában olyan közel van a 
földhöz, vagyis a jéghez, hogy az elbukás nem 
jár veszedelemnn 1, de meg a kis leány nem is 
szégyenli. A legtöbb hölgyet a bukástól való 
félelem tart vissza attól, hogy a jegre menjen. 
Pedig nem kell attól felni. Bi onyos, hogy csak 
a harmadik esésig fordul elő olyan bukás, 
amely fájdalmas lehel, később a mozgásban 
már olyan ügyességet sajátított el a korcso­
lyázó, hogy vagy térdre, vagy tenyérre esik, ami 
sokkal mulatságosabb, mint amilyen vesze­
delmes. , ...

A korcsolyázás megtanulásához nem kell 
más, mint a b á t o r s á g. Aki fél, hunyja be 
a szemét. Tanítómesterül zsebkiadás-szeladon 
is beválik, mert a jégen kis fiuknak is nagy 
erejök van. ha ügvesek. Átlagos számítás sze­
rint aki a szárazon egy métermázsát, az 
a jégen két métermázsát elbír, mert nem kell 
a lábát emelni. Világos tehát, hogy a gyer­
mekek nagy előnyben vannak a jégen s azért 
tanuljanak tőlük önök is hölgyeim!

* Esküvő. Kiss József helybeli keres 
kedö vasárnap d. u. 4 órakor tartotta esküvő­
jét Besenyei Imre építész leányával Ilon á- 
v a 1. Boldogságot kívánunk az uj párnak

* Jókai Mór irói működésének 50 
éves jubileuma alkalmából a helybeli hirlap- 
irók és a színtársulat több tagja társas estélyt 
tartottak az »Angol királynő« éttermében mely 
estélyről a következő sürgönyt menesz ettek az 
ünnepelt nagy Íróhoz: »Nagyságos Jókai Mór 
urnák. Budapest. A debreczeni hírlapírók és 
színészek szívből üdvözük Nagyságodat írói 
működésének 50 éves jubileuma alkalmából.« 
A kedélyes estélynek az éjfel vetett veget Joka
éltetésével yleti orvos. A debrecz. iparos 
ifjúság betegsegélyzö pénztáránál lemondás kö­
vetkeztében üresedésbe jött orvos, allá.ra, 
pénztár igazgatósága által e hó

gyűlésen Dr. Dombi József kórházi s. orvos 
választatott meg. E kitűnő elméleti és gyakor­
lati szakképzettséggel biró, varosunk társadalma 
köreiben minden tekintetben előnyösen ismert 
fiatal orvos csak előnyére lehet a minta-veze­
tés alatt álló betegsegélyzö pénztárnak.

* Halálozás Geréby Fülöp, a debre­
czeni kereskedői kar egyik általánosan ismert 
és tisztelt tagja, városi bizottsági tag, ma reg­
gel — mint őszinte részvéttel értesülünk — 
elhunyt. Mélyen lesújtott családja a következő 
gyászjelentést adta ki :

Özvegy Geréby Fülöpné sz. Gajzágó Róza 
továbbá Geréby Irma és férje Engeszer József, 
Irma, József, Janka s Ilona gyermekeikkel, 
Ilma es férjé Gajzagó Béla, László, Ilona, s 
Margit gyermekeikkel, Gizella és férje Braunsper- 
ger Nándor Elza gyermekükkel, Pál, György, 
Fülöp, Hitter Lajos és neje sz. Lipovniczkv 
Anna és Hitler Milán a nagyszámú rokonság 
nevében is fájdalomtelt megtört szívvel hozzák 
tudomásra a forrón szeretett férjnek, édes 
atyának, nagyatyának illetve apósnak Ö t ő- 
mösi Geréby Fülöpnek sz. kir. Deb­
reczen város bizottsági, debreczeni r. kath. 
egyház bizottsági és iskolaszéki, a debreczeni 
kér. testület választmányi és a kereskedelmi 
akadémia felügyelő bizottsági jagjának f. jan. 
hó 8-ik nap ;án reggel 9 órakor hosszas szen­
vedés után életének 56-ik évében bekövetke­
zett elhunytál. A megboldogultnak földi ma­
radványai f. évi január hó 10 ik napján dé­
lutáni 3 órakor fog a róm. kath. szertartás 
szerint a nagyvárad-utczai 2089 számú ház­
tól a szent-anna-utczai sirkertben fekvő csa­
ládi sírboltba örök nyugalomra tétetni, lelki 
üdvéért pedig az engesztelő szent mise áldozat 
folyó január hó 15-ik napján hétfőn délelőtt 
10 óiakor fog a szent-anna-utczai rom. kath. 
teplomban az urnák bemutattatni. Mely vég- 
tisztességtételre rokonainkat, barátainkat és 
ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Deb­
reczen. 1894 évi január hó 8-ik napján. Béke 
porai fölött! A temetést Fodor J. temetkezési 
intézete rendezi.

* Egy kis statisztika. A városházán 
egyik napdijas gondolt merészet s tett nagyot. 
Egy kis statisztikát állított össze s azt be­
küldte lapunknak, a kimutatás a következő . 
Egy másoló diurnista naponként átlagosan szá­
mítva 2 iv papirt ró be betübarázdákkal. Min­
den iv oldalára esik pedig szintén ^csak átla­
gosan 33 sor s ugyanígy számítva 70 betű esik 
minden sorba. Egy nap alatt tehát 184.80 , 1 
év alatt 554.400; 25 év alatt 16 632.000 ; — 
végre 50 év alatt 8.316000000 betűt ir le.Ha 
már most azon betűket megszakítás nélkül 
egymás mellé tennök, egy betű hosszát 4 mili­
őn ét erre véve — 50 év alatt a leírt betűkkel 
33.264.000.000 milliméternyi, vagyis 33.264 
métereyi, illetve 33 kilométer és 264 méter 
nyi, azaz majd 5 mértföldnyi utat lehetne 
befedni. Csak azon csudálkozunk, hogy az ezen 
kimutatást készítő napdijast Kolumbus meg­
előzte Amerika fölfedezésével.

* Fenyegető levél. Harangi Zsófia 
megszökött Bigmó Jánosné gazdaszonyától, 
cseléd könyve hátrahagyása mellett. Ma a ka­
pitánysághoz Bignió Jánosné panaszt tett, egy 
levelet mellékelve, melyet aláírás nélkül isme­
retlen kéz irt hozzá, mely levél fenyegetést tar­
talmaz azon esetre, ha a gazdaasszony a 
könyvet vissza nem szolgáltatja valami utón 
módon a szökevénynek. A leányt, ha megbün­
tetik, ön is életévei lakói — igy szól a levél. 
— A rendőrség körözteti a leányt.

távirati utón fényes szellemed és nemes sziv- 
jóságod iránt való hódolatomat, egyúttal sze- 
rencse-kivánatomat. Igaz tisztelőd és hü ro­
konod : Thaly Kálmán.

*

Debreczeni tisztelőitől is számos üdvözlő 
táviratot kapott Jókai. Annak azonban nem ta­
láljuk semmi nyomát a fővárosi lapok tu­
dósításaiban, hogy a jubileumon a debreczeni 
»Csokonai-kör« is képviselve lett volna !

A rágalmazott Debreczen.

* Apróságok Jókai jubileumá­
ról. A Jókai jubileumára rendezett fővárosi 
ünnepségeknek több olyan apró mozzanata 
volt, melyek bennünket, debreczenieket is, kö­
zelebbről érdekelnek.

Megható jelenet volt például, midőn a 
debreczeni küldöttség (mely küldöttség tudva­
levőleg Debreczen város díszpolgári oklevelét 
vitte el Jókainak) egyik tagja, Könyves 
Tóth Kálmán ev. ref. lelkész lépett Jókaihoz
ezekkel a szavakkal:

— Egy nyolczvanöt éves haldokló em- 
bérnek az üdvözletét és szerencsekivánatát 
he zom önnek. Az atyámét.

Jókai megszorította Tóth Kálmán kezét 
és mély meghatottsággal szólt:

— Vigye meg neki üdvözletemet!
*

Hajdumegye küldöttségének egyik tagja
azt mondta Jókainak:

— Oda való vagyok, a hol az első re 
gényének hőse született, Nádudvarra

Jókai egy pillanatig elmélázott, s azután 
igy szólott:

— Kárpáthy Zoltán! ... Ha én még 
egyszer megírhatnám !

Jókai hosszasabban beszélgetett a debre­
czeni küldöttekkel a Horlobágyról, kérdezős­
ködött Peczek Dani becses egészségéről, a k 
csikós a Hortobágyon. — A küldöttség egyik 
tagja beszélgetés közben azt mondta neki,hogy 
a d. e. diszgyülésen vagy 100 fiatal hölgy vol , 
a ki meg szerette volna csókolni.

— Száz nőtől egy-egy csókot kapni, az 
semmi, hanem egytől szazat, ez az igaz* 
felelt Jókai.

Thaly Kálmán, városunk első kerületé" 
nek országgyűlési képviselője, Pozsonyból a 
következő^üdvözlő táviratot intézte Jókaihoz

Személyesen nem lehetvén jelen, fogad'

Debreczen. jan. 8.
Ismét megrágalmazták Debreczeni, még 

pedig olyan oldalról, a melyről legkevésbé ér­
heti gáncs és rágalom. Bekü'dték ugyanis hoz­
zánk a „Zene és színművészeti 
Lapok" jan 1-i számát, melyben, vörös plaj- 

' bászszal körülkerítve, a következő sorokat ol­
vassuk :

„A debreczeni válsághoz“ melyet S. Vád­
nál Vilma szerződésszegése kapcsában idézett 
elő a debreczeni s/.inügyi választmány telj esi t- 
hetlen erőszakoskodása: érdekes kommentárt 
nyújt a debreczeni színház annalese ! Ugyanis 
onnan Krecsányi színigazgató a tönkrejutás elől 
elmenekült társulatával, Nagy Vincze 
ott maradt az ellene indított hajsza daczára, 
de megbu kott. A Nagy Vincze után kö­
vetkező konsortium tönkrement. Valentin va­
gyona el vesztése után óriási adóssá­
gokba verte magát. Leszkaynak felmondtak s 
most Tiszay a szinügyi bizottságnak m o n- 
d o t t föl. Kiváncsiak vagyunk, ki és ho6y 
folytatja ezt az Ízléstelen beavatkozási válság 
históriát!“

A hány sor : annyi rágalom ! Nem aka­
runk a fent idézett rágalmazó sorok czáfolatá- 
ba bővebben belebocsátkozni (ámbár gazdag 
adatok állanak rendelkezésünkre a „Debre­
czen“ megfelelő évfolyamaiból),:hanem rö/iden 
csupán a következő száraz tények konstatálá- 
ra szorítkozunk :

1, Nem igaz az, hogy Krecsányi Debre- 
czenből a »tönkrejutás elől elmenekült« 
Kreesánvinak semmi panasza nem volt a deb­
reczeni közönség ellen. Krecsányi innen azért 
ment el, mert Aradon (a színház leégés nvaU) 
két esztendeig előadások nem tartattak. Ott 
tehát a D^-breczenben már lejátszott darabo­
kat, melyek itt többé közönséget nem vonzot 
tak, mint újdonságokat értékesíthette. 
Jobb üzletre nyilván kilátás, az élelmes (elis­
merjük : kitűnő) színigazgató elment Debre- 
czenből.

2, Nem igaz, hogy Nagy Vincze, az e -
lene indított hajsza daczára itt maradt, de 
megbukott. A száraz tény az, hogy Nagy 
Vinczének a bérlet kitünően sikerü t, de a bér­
leti pénzek elkallód tak. (Nőtlen ember 
létére 800 frtos lakást tartott Debreczen ben, 
hol a főispánnak sincs drágább lakása.) Tár­
sulatát nem tudván fizetni, a társulat tagjai 
panaszt emeltek ellene. — Ekkor a kikul ott 
vizsgáló bizottság — debreczeni balek jo szi- 
vüsége által vezéreltetve — kiállította azon bi­
zonyítványt, hogy Nagy Vinczét a
nyári deficzitek hozták pénzügyi zavarba. Így 
távozott el tőlünk, ily könuyü »Laufpass«-al, 
Nagy Vincze, de társulata itt maradt !

3., Nem igaz, hogy a Nagy Vincze távo
zása után, színtársulatának ösz- 
szes tagjaiból alakult komor- 
c z i u m Debreczenben tönkre jutott volna. A 
konzorczium, noha a bérleti pénzek nagy ré­
sze elkallódott, igen szépen kijött s ez az 
eredmény bátorította Valentint, a konzor­
czium pénztárnokát arra, hogy fölcsapjon szín- 
igazgatónak !

4 jjem igaz, hogy Valentin Debreczenben 
vagyonát elvesztette, mert Va- 
lentinnek vagyona nem volt. A város 
adott neki kamat nélküli kölcsönt (mely köl­
csön elnyeréséhez mi, debreczeni skriblerek is 
hozzájárultunk) s igy kezdte és folytatta szín­
igazgatói pályáját. Valentin azonban, jó társu­
lata daczára is megbukott, mert nagyon jo 
ember volt. Nem ő kormányozott, hauem őt 
kormányozták.

5. Az igaz, hogy Leszkaynak felmondtak, 
mert a várossal kötött szerződést be nem tar­
totta, fumigálta az egész várost, valamint an­
nak egész helyi sajtóját; hálát 
adunk istennek, hogy társulatával, melynek női 
tagjai annyi szörnyű tragoédiát idéztek él ő, 
eltávozott a debreczeni Múzsák templomából,
— de az nem igaz, hogy Tiszay, a jelen­
legi igazgató felmondott volna a debreczeni 
«szinügyi bizottság»-nak, a melynek föl sem 
mondhat, csupán a városnak. ,

Már most — a f-nt elmondottak után
— azt kérdjük s kiváncsiak vagyunk ra, «k i
és hogy folytatja ezt az i z I é s t e-
1 e n« rágalmazást Debreczen ellen ■■

debreczeni színház.
Hétfőn, jan. 8-an, és kedden, január 9-én :

Gascognei nemes.
— Operette. —

Szerdán, jan. 10-én :
Fedora.

Dráma. D a r ó c z i II k a fölléptével.

Fősz' rkesztö : Szinay Gyula.
Felelő« szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi-Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal toter I020 i



Szives tudomásul!
A közelgő farsangra nagy választék­

ban érkeztek raktárra:

Báli szövetek,
színes selymek,

Franczia Yoile-ok,
Atlas, Satin és Batistok,

Az alsó-szabolcsi tiszai árm=n,osito_«ársu,atJgaz9a.ósága_Debreczenben.

legyezők, v
továbbá

irágok, csipkék,

Báli belépők,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
debreczen rózsatér

Mintákat kívánatra készseggel kül­
dünk. <6‘>

---------- 1

üzlethelyiségek bevonására,
mosdó asztal és credencz elibe.

(444.) VI.

181.

Az,István* gőzmalom társulat
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartót 
általános magyar malom-gyűlésen megállapító!; 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptelett eladási 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

r 100 kuo
A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » aprószemü 
(. Királyliszt 
1. Láugliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt
6. ké r vér liszt
7. Esrua kenyér liszt
8. T -ií rinány liszt

11. Finom korpa seákkal 
11. „ „ *aak nílkitl 
12’ Durva korpa reákkal .
12. „ ., iáik nélkül

Csirke búza isék nélkül
A zsákok sótartalma, teljsnlyt tiszta súlynak véve.

A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1893. decz. 7. (2.)

14.60 
14.- 
14-
13.20 
12.40 
12 —

11.60
11.20 
10.20
8.20
6.40
4.40 
4.20 
4-40 
4.20 
4.—

KARDOS LÁSZLÓNÁL
cSL HIRDET ME ÍNY.

TTXTftl mm A‘-ÄÄ-Ä'Í2ST-LL> vLHj l M Jp*T
, „ 1 évi október hó 3-án tartott gyűl értelmében közszemlére kitételétlépcsőre előszobába. |„ak az iss*-* «« xiv. tervének is. s»

r ’ I elrendelte.
Ezen határozathoz képest:
1. Szab. kir. Debreczen varos. ártéri községek: Hajdú-Böszörmény.

; »—•»- «<'* “•■*>

Härter birtokosai ez utón is értesittetnek,
1. hogy ez egyéni irlérfcjlesztési munka a társulat székhelyén B«b- 

reczenben (Széchenyi-utcza, 1765. az. a.)

1894. évi Január 15. napjától, ugyanazon év Február 154k
napjáig közszemlére kitetetett.

2 Hogy ezen határidő alatt az összes vonatkozó iratokat, vizelosztási terve­
ket térképeket, ártéri telekkönyveket, a társulat műszaki irodájában megtekinthe­
tik’s netalán felmerülő panaszaikat, ugyanazon határidőben t. igazgatóság u jan 
a t közgyűléshez bélyeg és illetékmentesen beadhatják, ki is a beadott pana=zok 
elbírálása tekintetében az 1884. évi XIV. törvényeik 13. §-a rendelkezésének

megfelelöleg intézkedett^ birtokosok birtokának ártéri bevonására vonatkozó

egyéni értesítő az illető község elöljáróságának városi hatóságnak kézbesítés végett

kiadatott s ott az átvehető. . ......
4 Hogy minden egyes ártér-birtokosnak ártéri összes birtokát magaban

foglaló birtokivek az illető községek elöljáróságához (TÄrosi ható­
sághoz) kiküldettek s azok az érdekeltek által olt is megtekinthetők, vagy
lemásolhatók. . ...,

Kelt Debreczen, az 1893. évi október hó 3-iki valasztmanyi gyűlésből.

KASZANYITZKY ENDRE
előbb Kuliinka István K. 

Debreczen, főpiacz 1900.
Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan berendezett 

üveg-, porczellán-

lámpa
berndorfl alpacca.

chinaezüst

evőszerek
és

konyha-eszközök
nagy raktárát.

Üveg-, ivó-, és likör-

készletek,
porczellán, evő, kávé, fekete 
kávé, thea, mosdó-készletek,

Brünner, Ditmár

s hazai gyártmányú
ASZTALI- és FÍÍGGÍIAMPÁK

nap. meteur és villámégökörrel,
gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen és bórmetve.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye~ 

(7.) lemmel teljesittetnek.

fi

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
A

„Képes Családi Lapok6
Szépirodalmi és ismeretterjesztő Képes Hetilap 1894. óv folyamára.

Megjelen minden vasárnap, díszes kiállításban, tetszetős borítékkal.
A Képes Csalid! Lapok - a legelterjedtebb, legdíszesebb s legolcsóbb képes hetilap a 

mely szivet éf lelket nemesitő, hasznos és ismeretterjesztő olvasmányokat nyújt a magyar müveit

olvasóközönségnek.^ Lapok . a legmagasabb irodalmi nívón álló lap mely körül nemzeti iro­
dalmunknak els* rangú Írói és Írónői tömörülnek ; Így az 1894. ^BenlotTky I»nke • A
közleményeket ■ Jókai Mór: .Hogy is volt ez s, dolog?« (Beszély,) Benlesky ’

oka Gusztáv irta. czime: .Pásztortüz és lidérezfény«. - A képek az uj év alkalmából va^ 
igen találó rajzok. A mi különös érdeket kölcsönöz e számnak az, hogy az abban megjelent közle 
menyek íróinak arczképeit, s sajátkezű aláírásait is veszi az olvasó.

A „Képei Csalód! Lapok- évenkint, a szövegbe nyomott több regényt ad, elsőrangú írok
tollából, a Kípeg Csal4dt Lapok“ két hetenként megjelenő melléklapja, a Hölgyek Lapja
háztartási és divatrészszel ellátva, teljesen nélkülözhetővé tesz minden más cliva ap ar ■

A „Képes Csalód! Lapok“ a fentebb említett szöveg között megjelenő regényeken kívül 
évenkint, több önálló, eredeti, beköthető regényt ad j t= talmul előfizetőinek,

S mindezen előnyök daczára, a „Képes Családi Lapok“-nak a „Hölgyök Lapja., czimü 
divatlappal és Regénymelléklettel együtt, előfizetési ára csak égés* évre ű forint, lélé-vre J 
forint, negyedévre 1 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek a lap kiadóhivatalához: Budapest, Nagy- 
korona-uteza 20. szóm küldendők, amely kívánatra mutatványszámokat díjtalanul küld bárkinek, 
ha az iránt levelezőlapon megkerestetik.

gJE* Aki az egész évre szóló 6 forintnyi előfizetési összeget 80 kr csomagolási és posta­
szállítási díjjal egész évre beküld, annak 4 regényt. — aki félévi 3 frt előfizetési összeget és 40 kr 
csomagolási és postaszállítási dijat küld be, annak 2 regényt, s a ki 1 frt 50 kr, negyedévi előfize­
tési dijat s 20 kr csomagolási és postadijat egyszerre küld be, egy eredeti regényt küld ajánlva és 
díjmentesen jutalmai a kiadóhivatal. *,90

A „KÉPES CSALÁDILAPOK41 KJ ADÓKÉT ATAL A

(10.)

Dienes Barna,
t. igazgató.

Ifj. Fáj er József
DEBREGZENBEN

Ajánlja dúsan berendezett gyári nagy raktárát

menyasszonyi és névnapi ajándéktárgyakra,
A következő árúkat tulhalmazott raktár folytán gyári áron alól 

árulom ki, úgymint:
1 db. 6 szem. kávés készlet aranyozva igen finom 17 drb ezelőtt 7 fit most 3J
1 
1 
1 
1 
1

’ 1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1

Thea » » » » 17 »
Mocea » y> tálczával
Asztali » » 26 »

» » » 40 »
Üveg » szalagdiszszel 14 »

» » csiliagdiszszel 14 » 1— »

(557) BUDAPEST, Y,, MGYKORORA-BTCZA 20.

» » » tányér csinos kivitel »
» Fayans feketekávés csésze »
» » Dessert-tányér igen szép »
» 6 » viz-készlet gentry korsóval fehér diszszel »
» 6 » » » kék színben » »
mosdó készlet fayans, vagy porczellán »
pár ászt li kés, villa
drb szinét-tartó evő kanál *

» » » kávés kanál ”
Ampel *

20.— » 14 —
lO.— » 6.—

hálószoba-lámpa kék színben Ampel ”
függő-lámpa csigával ” _ ”

A fentnevezett czikkeken kívül nagy raktárt tartok chinaezüstből.

diszíhrgvífkaí, ugysíinte evőeszközöket jótállás mellett,Konyhabenendexéshez
minden ahoz való kellékeket nagy válasstékban.

Vidéki megrendolé.eket % legponto.ahhan teljetek, =«omrg»ló.i -em «ó=»it*k

Vendéglői és kávéházi berendezéseket, (pontos mérej) eredeti gyári ára íh ejesue 
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok tisztelettel

i^j. ZF-djex József,
DEBRECZEN, FÖPIACZ(6)

; Z Z Z~ X Z X X t 1, I XX X XX XX
MMéjééi

Nyomatott a »Dabreczena nyomdájában, Főtér Csanakház 1828.

XXVI. évi
Klöfisetési áj 

b,lTben, «agy poitárf 
Egész évre . 
félévre • • ■
Negyedévre. .
Egy hora ' . I

Egye* e,aIM
ezellemi részét tud'tL » gzerkesztö.égbd»ment |,»rni«nt« ktti<|

Elöflrsábstni
T.uedi K. Lajo. köny! * kiadóhivatalban. I** * alatt.)

A társaq 
között, a leg\ 

Éhező, ! 
teg, busongój 
családok, elV 
élet: mind, n 
rettenetes köj 

A becsüf 
fényét elvesz 
torkainak ki 
elijesztő tanj 
dent megméj

Egy köj
ember életéi 
hullatott köj 
e szomorú 
gyáva pilis 
mámorával 
dély nyugaj 
megsemmisj 

Két lej 
lomnak: a 
alsó népos| 
zetességgelj 
tebb osztáj 
minden er| 
szenvedélyl 

A csa( 
az egészsj 
már nem 
világot tej 
kas jár.

Ami ki 
a nyugahj 
elkeseredj 
családját,
a falatot I 
leien bii 
melyet >1
dent me| 
újra meg 
daímai 
czimbora 
tyázza aj 
nát s 
vágyónál 
jó egés^ 

Ez|

szende 
nyarat, 
oltárt a I 
a lomb
hideg te 
leg káli 

Kj
kísérjail 
szép, f"

tár 1 
szemlél 
zikóit 
kiszár^ 
val ; 
tökély! 
gon sj 
valósé 
gyémá 
lyacst 
alá, 
lógnál 
hegyi! 
völgy| 
val 
tóvári 
hama 
czélt| 
ben, 
halví 
hoss j 
hatje 
utáni


